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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Форма занятий - 

самостоятельная работа студента.

Объем работы 34 часа
Самостоятельная работа обучающиихся проводится с целью:

· систематизации и закрепления полученных знаний;

· углубления и расширения теоретических знаний;

· формирование умения использовать дополнительную литературу;
· формирование навыков профессионального общения;

· расширение опыта организации обучающих коммуникаций;
· развитие познавательных способностей и активности студентов, творческой инициативы, самостоятельности, ответственности и организованности;

· формирование самодеятельности мышления, способности к саморазвитию, самосовершенствованию и самореализации;

· развитие способности к проектированию учебных занятий и образовательных программ;

· формирование практических навыков, необходимых в педагогической деятельности обучающихся.

Основные виды самостоятельных работ:

· Проектная практика.

Всего на выполнение самостоятельных работ по учебному плану отводится 30 часов.

Так как аудиторные занятия проводятся индивидуально, проверка самостоятельной работы происходит на уроке с обсуждением достоинств и недостатков работы.

Распределение самостоятельной нагрузки по семестрам

	курс, семестр
	самостоятельная работа (часов)

	VI к. VII с.
	14

	VI к. VIII с.
	16

	Всего:
	30
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Тема 2.2

Методика проектирования жилой среды
Составление брифа
Рекомендации по составлению. Бриф заполняется с целью определения основных условий проектирования и пожеланий заказчика. Чем полнее ответы на предложенные вопросы, тем логичнее будет протекать процесс создания интерьера, и таким образом предметное наполнение жилого пространства будет наиболее комфортным и удобным.

Блоки которые необходимо предусмотреть.

Блок 1. Кто будет жить в этом помещении.
Блок 2. Функциональные пожелания.
Блок 3. Требования к отделке.
Блок 4. Каким хочет видеть пространство заказчик.

Тема 2.3

Стиль в интерьере
Реферат раскрывающий особенности  пяти стилей
Примерные темы для рефератов: эко, кантри, бохо, гранж, прованс, классика, модерн, хай-тек, скандинавский, прованс, ретро, 

 HYPERLINK "http://designkvartir-ok.ru/15-osnovnyh-stilej-dizajna-interera-opisanie-i-foto/" \l "i-5" \o "Шебби шик" шебби, деревенский, классический, стиль, колониальный, 

 HYPERLINK "http://designkvartir-ok.ru/15-osnovnyh-stilej-dizajna-interera-opisanie-i-foto/" \l "i-10" \o "Морской стиль" морской, бохо, эклектика, гламурный, эко, английский, 

 HYPERLINK "http://designkvartir-ok.ru/15-osnovnyh-stilej-dizajna-interera-opisanie-i-foto/" \l "i-16" \o "Японский стиль" японский. 

Методические рекомендации  к составлению и оформлению реферата

1. Количество страниц в реферате не меньше 20.

2. Титульный лист с название реферата. Указанием учреждения, отделения, дисциплины изучения, указание ФИО составителя реферата полностью, без сокращений; указание на должность и фамилию проверяющего, год и город;

3. Основной текст реферата состоит из введения (цели и задачи реферирования); анализа реферируемых источников; выводов по изученным источниками).

4. Библиографический список реферата не меньше 5 источников (в том числе и интернет сайты).


В тексте следует оформлять ссылки на используемые цитаты …Цитаты следует оформлять кавычками, ссылки указывать квадратными скобками, с номером источника из библиографического списка и указанием страницы, отобранной из текста цитаты.
Тема 2.4

Композиция в интерьере
Разработать варианты планировки интерьера жилой квартиры
Тема 2.5

Цвет как средство композиции в интерьере
Уточнение планировки исходя из выбранного стиля и брифа
Жилище - как замкнутое пространство. Составляющие его функции: сна, приема пищи, приготовления пищи, отдыха и т.д. 

Общие принципы планировки жилища: функциональное зонирование, коммуникационное зонирование, рациональное зонирование. Принцип эргономики в зонировании. 

Современные методы декорирования. Архитектурное пространство, его характеристики и свойства, средства стилизации и корректировки пространства помещения. Художественный образ интерьера.  

Декорирование помещений различного функционального назначения. Особенности оформления интерьеров важнейших помещений: холл, гостиная, столовая, кабинет, детская, спальня, кухня, ванная комната и др.
Тема 2.6

Дизайн интерьера квартиры.

Выполнение планов квартиры, с мебелировкой и зонированием

Тема 2.7

Способы и материалы отделки

Подбор материалов отделки. Ведение системы папок

Композиция  в интерьере

Общее понятие о композиции. Плоскостная композиция. Объемно-пространственная композиция.  Правила построения объемно-планировочной композиции пространства. Плоскостные и объемно-пространственные решения. Макетирование. Форма и формообразование. Применение композиционных закономерностей в интерьерном пространстве, психологические аспекты восприятия.  Макет как метод изучения композиционных приемов. Методы и средства гармонизации. Понятие «интерьерное пространство», как часть понятия «архитектурная среда». Особенности композиционного формирования интерьера. Понятие об эмоциональном воздействии архитектурного пространства интерьера. Приемы решения внутреннего пространства. Пластика, материал, цвет и свет, как основные средства решения ограждающих поверхностей интерьера. Функционально-пространственная основа организации интерьера. 

Конструктивные составляющие элементы интерьера помещений: стены, колонны, перегородки, потолки, окна, двери, лестницы, камины, фальш-уровни, подиумы, пандусы, арки и т.д.. Мебель и оборудование, элементы предметной среды, их роль в жизни и образе проектируемого пространства. Подбор мебели, аксессуаров, тканей и материалов в интерьере. Приемы декорировании интерьеров в различных стилях. 
Способы и материалы отделки

Строительные и отделочные материалы в интерьере: виды отделочных материалов, применяемых в интерьерах. Натуральные и искусственные отделочные материалы, их область применения в различных интерьерных решениях. Отделочные материалы и оборудование: Лакокрасочные материалы. Клеи, герметики, шпатлевки и др. Декоративные штукатурки. Виды декоративных панелей. Их классификация. Виды напольных покрытий: ламинат, паркет, паркетная доска, ленолеум, пробка, ковролин и др. Облицовочные материалы. Их характеристика. 

Декорирование предметов интерьера. Ручная работа: материалы, инструменты, приспособления для ручной работы. Орнамент и его разновидности. Орнаментальные композиции. Овладение основными техниками работы с различными материалами, применяющимися в практике декорирования интерьера (сухая кисть, воск, золочение, работа с клеевым пистолетом, эффект старения, декупаж, росписи акриловыми красками, сухие растительные материалы и т.д.).
Природные элементы в интерьере: растения, камни, вода и т.д. в декорировании интерьеров различного стилевого решения и функционального назначения. Фитодизайн и флористика: декорирование интерьера искусственными и живыми цветами, икебана, бонсай.
Текстиль в интерьере: история, применение. Приёмы текстильной стилизации. Создание текстильного убранства интерьера. Новые коллекции текстиля. 

Живопись: сведения о различных стилях и методах живописи. Живописные материалы и технические приемы работы с ними. Работа с красками (акварель, гуашь, темпера и т.д.) с натуры и по представлению. Рисунок и живопись. Основные принципы рисунка с натур. Рисование геометрических форм, предметов быта, архитектурных деталей, интерьеров. Технические приемы живописи, изучение техники живописи, развитие цветоведения. Освоение методики живописного цвета как образа.
Тема 2.8

Последовательность создание рабочих чертежей в программе ArchiCAD
Создание чертежей

Состав проекта. (Дизайн-проект с пакетом чертежей и подбором поставщиков материалов)
Чертежные листы:

· Планы: существующей ситуации, перепланировки, зонирование, меблировка, пола, потолка, план-схема розеток, план-схема выключателей, план-схема осветительных приборов.

· Развертки стен с указанием материалов отделки, выводов под электроприборы.

· Визуализация 2-3 ракурса на зону. 

· Чертежи не типовой мебели. 

Подбор материалов и объектов.

· Материалы обозначены в визуализации и экспликации чертежей. 


Осуществляется подбор объектов интерьера и материалов с указанием объемов и поставщиков. Материалы представлены в смете с указанием количества, стоимости и производителя.
Тема 2.11

Преобразование объектов  и групп объектов
Создание трехмерной модели стен интерьера
Тема 2.12

Моделинг интерьера и его внутреннего содержания
Моделирование интерьера
Моделирование основных конструктивных элементов, объектов мебели, декоративных элементов, технологических узлов, электрооборудования, сантехнического оборудования. 
Тема 2.13

Цвет как средство композиции в интерьере
Работа с библиотеками объектов и материалов
Колористика интерьера. Теория цвета. Основные характеристики цвета (цветовой тон, светлота, насыщенность). Цветовой круг. Средства цветовой гармонизации. Цветовые ассоциации. Цвет и пространство. Эмоционально-пространственные свойства цвета, понятие масштаба цвета в пространстве, гармонические, цветовые сочетания. Восприятие человеком цвета в интерьере под влиянием различных факторов, понятие «обусловленности» цвета. Составление гармонических рядов в колористическом решении ограждающих поверхностей помещения и элементов предметной среды. Функциональная роль цвета в интерьере. Цвет и свет в интерьере. Факторы, влияющие на колористическое решение интерьера. Критерии качества колористического решения интерьера. Практические рекомендации по разработке колористики интерьера.
Тема 2.14

Источники света
Настройка освещения

Зависимость восприятия замкнутого пространства от естественного света, проектирование искусственного освещения, создание статичной и динамичной световой среды (понятие о цветном свете). Естественная инсоляция жилища; ориентация по сторонам света; относительно уровня земли; климатических зон и др.  Искусственная освещенность: основные принципы – равномерность освещения; достаточность; сводная таблица освещенности; расчет количества источников по таблице. Основы светотехники. Конструктивные типы светильников. Характеристика светильников по способу распределения света. Рекомендации по размещению в интерьере всех видов светильников по их функциональному назначению.
Тема 2.16

Визуализация и постобработка
Настройка рендера, рендер

Ре́ндеринг или отрисовка (англ. rendering — «визуализация«) — термин в компьютерной графике, обозначающий процесс получения изображения по модели с помощью компьютерной программы.
На текущий момент разработано множество алгоритмов визуализации. Существующее программное обеспечение может использовать несколько алгоритмов для получения конечного изображения.

Трассирование каждого луча света в сцене непрактично и занимает неприемлемо долгое время. Даже трассирование малого количества лучей, достаточного, чтобы получить изображение, занимает чрезмерно много времени, если не применяется аппроксимация (семплирование).

Вследствие этого, было разработано четыре группы методов, более эффективных, чем моделирование всех лучей света, освещающих сцену:

· Растеризация (англ. rasterization) совместно с методом сканирования строк (Scanline rendering (англ.)). Визуализация производится проецированием объектов сцены на экран без рассмотрения эффекта перспективы относительно наблюдателя.

· Ray casting (рейкастинг) (англ. ray casting). Сцена рассматривается, как наблюдаемая из определённой точки. Из точки наблюдения на объекты сцены направляются лучи, с помощью которых определяется цвет пиксела на двумерном экране. При этом лучи прекращают своё распространение (в отличие от метода обратного трассирования), когда достигают любого объекта сцены либо её фона. Возможно использование каких-либо очень простых способов добавления оптических эффектов. Эффект перспективы получается естественным образом в случае, когда бросаемые лучи запускаются под углом, зависящим от положения пикселя на экране и максимального угла обзора камеры.

· Трассировка лучей (англ. ray tracing) похожа на метод бросания лучей. Из точки наблюдения на объекты сцены направляются лучи, с помощью которых определяется цвет пиксела на двумерном экране. Но при этом луч не прекращает своё распространение, а разделяется на три луча-компонента, каждый из которых вносит свой вклад в цвет пикселя на двумерном экране: отражённый, теневой и преломлённый. Количество таких компонентов определяет глубину трассировки и влияет на качество и фотореалистичность изображения. Благодаря своим концептуальным особенностям, метод позволяет получить очень фотореалистичные изображения, однако из-за большой ресурсоёмкости процесс визуализации занимает значительное время.

· Трассировка пути (англ. path tracing) использует похожий принцип трассировки распространения лучей, однако этот метод является наиболее приближённым к физическим законам распространения света. Также является самым ресурсоёмким.

Критерии оценки

10 баллов:

1. Владеет в полной мере техническими навыками. 
2. Выполнен в полной мере объем задания. 
3. Отличное качество исполнения. 
4. Владеет отлично методом последовательного ведения задания.

5. Демонстрирует культуру художественного исполнения.

6. Проявляет способность самостоятельно и творчески мыслить и находить неординарные решения поставленных задач.

7. Отлично владеет терминологическим аппаратом.

9 баллов:
1.Владеет в полной мере техническими навыками. 

2. Выполнен в полной мере объем задания. 

3. Хорошее качество исполнения. 
4.Владеет методом последовательного ведения задания.

5.Использует средства художественной выразительности.

6.Демонстрирует культуру художественного исполнения.

7.Проявляет способность самостоятельно и творчески мыслить.

8 баллов:

1.Владеет весьма хорошими художественными навыками.

2. Выполнен весь объем задания. 

3. Хорошее качество исполнения. 
4 Проявляет способность справиться с основной частью задания.

5 Проявляет способность самостоятельно и творчески мыслить.

7 баллов:
1.Владеет достаточно хорошими навыками. 

2.Выполнен весь объем задания. 

3.Хорошее качество исполнения. 

4. Неточность в работе с инструментами.
5.Проявляет способность справиться с основной частью задания.

6.Проявляет способность самостоятельно и творчески мыслить.

6 баллов:

1. Владеет хорошо основными инструментами. 

2. Выполнен весь объем задания. 

3. Хорошо решен проект. 

4. Неточности в техническом решении работы. 

5. Пытается творчески осмыслить задание.

6. Демонстрирует определенный кругозор и культуру исполнения.
5 баллов:
1. Владеет недостаточно (удовлетворительно) художественными способностями. 

2. Выполнен весь объем задания. 
3. Удовлетворительно решен проект. 
4. Неточности в технике решения проекта. 
5.Пытается творчески осмыслить задание.
6.Демонстрирует определенный кругозор и культуру исполнения. 

4 балла:

1. Справляется недостаточно с основной частью задания. 

2. Удовлетворительное качество исполнения. 
3. Неточности в моделировании. Отсутствует аккуратность исполнения.
4. Частично воспроизводит предложенное задание.
5. Демонстрирует слабую творческую отзывчивость.
3 балла:
1. Справляется недостаточно с основной частью задания. 

2. Удовлетворительное качество исполнения. 
3. Значительные неточности. 
4. Отсутствует аккуратность исполнения.
5. Проявляет некоторые художественные способности.
6. Частично воспроизводит предложенное задание.
7. Демонстрирует слабую творческую отзывчивость.

2 балла:

1. Не решены поставленные задачи. 
2. Пытается работать над осуществлением поставленной задачи.
3. Не владеет самостоятельным творческим мышлением.
1 балл:
1. Не соответствует вышеперечисленным критериям. 

2. Не решены поставленные задачи.
3. Не владеет знаниями, умениями и навыками

Перечень рекомендуемых учебных изданий, Интернет-ресурсов, дополнительной литературы

Основные источники:

1. Аббасов И. Б. Основы трехмерного моделирования в графической системе 3DS MAX 2018: учебное пособие. 3-е издание, переработанное - М.: ДМК Пресс, 2017.-186с.
2. Залогова Л.А. Компьютерная графика. Элективный курс: Практикум / Л.А. Залогова. - 2-е изд. - М.: БИНОМ. Лаборатория знаний, 2007 г.- 245 с., 16 с.ил.: ил.
3. Залогова Л.А. Компьютерная графика. Элективный курс: Учебное пособие / Л.А. Залогова. - 2-е изд. - М.: БИНОМ. Лаборатория знаний, 2006 г.- 212 с., 16 с.ил.: ил.
4. Комолова, Н. В., Яковлева, Е. С.. Самоучитель. CorelDRAW X8.: Самоучитель. – СПб.: БХВ-Петербург, 2017.

5. Малова Н. А. М19 ArchiCAD 20 в примерах. Русская версия. — СПб.: БХВ-Петербург, 2017. — 576 с.: ил.
Рекомендуемые источники: 

1. Гальчевский Ю.В. Введение в компьютерную графику: Учебное пособие. Сыктывкар: Издательство Сыктывкарского государственного университета, 2005. – 127 с.

2. Гурский Ю., Корабельникова Г. Photoshop 7. Трюки и эффекты. – СПб.: Питер,2003.

3. Капферер, Жан-Ноэль. Бренд навсегда: создание, развитие, поддержка ценности бренда / Жан-Ноэль Капферер ; пер. с англ. Е. В. Виноградовой; под. общ. ред. В. Н. Домнина. — Москва: Вершина, 2007. — 448 с.: ил.
4. Комолова Н.В. CorelDRAW X4. Самоучитель. — СПб.: «БХВ-Петербург», 2008. — 656 с.

5. Комолова Н. В., Яковлева Е. С. Adobe Photoshop CS3. Мастер-класс — СПб.: БХВ-Петербург, 2007. — 752 с.

6. Тайц А. М., Тайц А. А. Самоучитель Adobe Photoshop 7. — СПб.: БХВ-Петербург, 2004. - 688 с.: ил.

7. Эйри Д. Логотип и фирменный стиль. Руководство дизайнера. — СПб.: Питер, 2011. — 208 с.: ил.
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