О продлении режима самоизоляции и 

обучении в дистанционной форме 

в ГПОУ РК «Колледж искусств Республики Коми»
В соответствии с Указом Врио Главы Республики Коми от 03.04.2020 №24 «О внесении изменений в Указ Главы Республики Коми от 15 марта 2020 г. № 16 «О введении режима повышенной готовности», в  целях недопущения распространения коронавирусной инфекции COVID-19 для всех жителей Республики Коми режим самоизоляции продлён до 24:00 30 апреля 2020г.

В связи с этим, следующая неделя (с 06.04.2020г. по 12.04.2020г. включительно) в ГПОУ РК «Колледж искусств Республики Коми» объявлена нерабочей. С 13 апреля 2020 года образовательный процесс будет продолжен в дистанционной форме.
Уважаемые коллеги, родители и студенты 

Колледжа искусств Республики Коми.
Опасная ситуация, с которой мы сегодня столкнулись, требует от нас слаженной работы, основанной на взаимопонимании и сотрудничестве. Все принимаемые меры, направлены на сохранение вашего здоровья и здоровья ваших близких. 
Работа педагогического состава колледжа с применением дистанционных технологий обучения, нацелена на выполнение образовательной программы в полном объеме. Прошу отнестись с пониманием к особенностям ситуации и формам дистанционной работы. Только совместными усилиями мы сможем достойно завершить учебный год.

Уважаемые сотрудники колледжа, спасибо вам за понимание и совместную плодотворную работу в непростой период. Колледж принимает все меры для стабильной работы.

С уважением, Степан Кубик,

директор ГПОУ РК «Колледж искусств Республики Коми»
